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CONCEJO MUNICIPAL 

         LA HIGUERA  

 

 

SESION ORDINARIA N°65 

                                                  17 de Abril de 2023 

 

 En La Higuera, siendo las 11:53 del día Lunes 17 de Abril de 2023, Presidente 

del Concejo Municipal don Yerko Galleguillos Ossandón inicio a sesión 

ordinaria N°65 del Concejo Municipal, que cuenta con la asistencia de los 

concejales señores: Ivana Godoy Ahumada, Beatriz Hernández Azócar, 

Jorge González Alarcón, Urbano Morales González y Oscar Aviléz Stuardo. 

Ausente concejal Roquer González Rojas. 

Actúa como Secretario Mario Pizarro Bruzzone 

 

 

TABLA A TRATAR: 

1.- Lectura de Correspondencia Recibida  

2.- Acuerdos 

2.1 Autoriza cometido en el extranjero a alcalde Yerko Galleguillos 

Ossandón, Querétaro, México del 8 al 15 de Mayo de 2023, 

Participación Gira de Captura Tecnológica Caprina, invitación de 

Instituto Iberoamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) 

3.- Entrega de informaciones Alcalde  

4.- Varios  
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En tratamiento punto N°1 de la tabla Lectura de Correspondencia Recibida 

 

Mario Pizarro da lectura a la correspondencia recibida: 

 

 Correo electrónico de fecha 3 de abril de 2023 de Organización Hijos 

de San José de Los Choros, en donde hacen llegar los 

agradecimientos al municipio por el apoyo y colaboración en la 

celebración de Fiesta Religiosa. 

 Carta de Junta de Vecinos N° 20 de Caleta Hornos en donde solicitan 

subvención especial de $2.000.000 

 Certificado médico emitido por Doctor Felipe Ramírez de Hospital San 

Juan de Dios La Serena, informando diagnóstico y tratamiento de 

concejal Roquer González Rojas  

 Formulario de Modificación Presupuestaria de Salud N° 03/2023 

 Carta de Instituto Iberoamericano de Cooperación para la Agricultura 

(IICA) dirigida invitación al Alcalde para participar en Gira de Captura 

Tecnológica Caprina, en Querétaro, México del 8 al 15 de Mayo de 

2023. 

 Informe mensual N° 19 de Obras de Alcantarillado de Punta Colorada 

 Carta de concejal González Alarcón que solicita información sobre 

materias varias. 

 Carta de concejal Oscar Avilez Stuardo que solicita información: 

relacionada con administración de cementerio municipal y materias 

relacionadas con éste. 

 

 

 

Se da término a punto 1 de la tabla 
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En tratamiento punto N°2 de la tabla Acuerdos 

 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 2.1 Autoriza cometido en 

el extranjero a alcalde Yerko Galleguillos Ossandón, Querétaro, México del 

8 al 15 de Mayo de 2023, Participación Gira de Captura Tecnológica 

Caprina, invitación de Instituto Iberoamericano de Cooperación para la 

Agricultura (IICA) 

Presidente Galleguillos dice esta gira la realiza el Plan Caprino que se está 

desarrollando en la Región de Coquimbo, lleva a un criancero por comuna, 

son 15, en el caso nuestro va la señora María Rivera presidenta del Comité 

de Crianceros del Llano de Los Hornos y se me cursó la invitación a participar 

 

Votación 

Concejal González Alarcón dice apruebo, ¿la invitación es solo para un 

criancero? 

Presidente Galleguillos dice sí, la gira es para 15 campesinos y es uno por 

comuna 

Concejal Aviléz dice ¿cómo se llama la persona? 

Presidente Galleguillos dice María Rivera del Llano de los Hornos 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Presidente Galleguillos se abstiene 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Avilèz, Morales, 

Godoy y Hernández, más la abstención del Presidente Galleguillos, se 

aprueba 2.1 Autoriza cometido en el extranjero a alcalde Yerko Galleguillos 

Ossandón, Querétaro, México del 8 al 15 de Mayo de 2023, Participación 

Gira de Captura Tecnológica Caprina, invitación de Instituto 

Iberoamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA). Acuerdo N° 355 

 

 

Se da término a punto N° 2 de la tabla 

 

 

 



 
 

4 
 

En tratamiento punto N°3 de la tabla Entrega Informaciones Alcalde 

 

Presidente Galleguillos dice el día jueves 20 tenemos la visita de la 

Gobernadora Krist Naranjo para desarrollar una serie de actividades que 

tenemos en la comuna, entre ellas la inauguración de Memorial Itata en 

sector Llano de Los Choros, la inauguración del Mejoramiento Carpeta 

Cancha Pasto Sintético en la Población La Concepción, la entrega oficial 

de la retroexcavadora que ya la tenemos en el patio y ya se realizaron las 

respectivas capacitaciones al personal, junto con ello tenemos información 

aun extraoficial, pero el jueves se haría oficial que es la aprobación del 

informe de adjudicación para la licitación de la construcción del Cuerpo de 

Bomberos, el jueves haríamos el anuncio oficial a Bomberos de que se 

iniciaría su tan anhelada construcción; y el programa se lo vamos a hacer 

llegar hoy, partiríamos en la sede del Adulto Mayor de los Choros donde 

vamos a anunciar la reconstrucción de una nueva sede a través de 

proyecto FRIL, después viene la inauguración del Itata, después el almuerzo, 

en la tarde volvemos a La Higuera a las otras actividades, la idea es ver 

todas las iniciativas que el Gobierno Regional está desarrollando en nuestra 

comuna, eso es lo que tenía para informar, lo demás lo vemos en puntos 

varios. 

 

Se da término a punto N°3 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°4 de la tabla Varios 

 

Concejal González Alarcón dice alguna información sobre la prueba de 

bombeo del Trapiche 

Presidente Galleguillos dice no tengo información oficial, solo lo que informé 

ese día al grupo , yo pasé cuando se estaba bombeando, los números son 

bastante auspiciosos, el pozo del costado de la cancha de pasto estaba 

entregando 27 lts./seg., el pozo de abajo que está en terreno de propiedad 

municipal estaba entregando 7 lts./seg., con una modificación, variación 

del espejo de agua de 2 metros, a la vez se estaban monitoreando ambos 

pozos y que también mostraban prácticamente nula variación, por lo tanto 

los números son auspiciosos, pero ustedes saben que nosotros no somos 

unidad técnica, lo que les puedo decir que hubo que suspender la prueba 

porque llegaron un grupo de vecinos con amenazas a la gente que estaba 

trabajando ahí, incluso uno amenazó hasta con dinamitar el pozo, cuando 
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estuvimos en la reunión hubo un acuerdo con los vecinos, los vecinos 

manifestaron que ojalá el pozo que esta aguas abajo del Trapiche diera el 

caudal necesario para alimentar La Higuera y lo está dando, entonces la 

verdad que no entendemos porque hicieron eso y decir que ese pozo no se 

puede construir, eso es una situación que debe resolver la DOH porque ellos 

hicieron la denuncia respectiva, eso es cuanto puedo informar, pero los 

números oficiales no los tenemos 

Concejal González Alarcón dice la duda que me queda es cuándo entra 

en operación la retro y si va a ser por sector, por carta, ¿cómo se va a 

trabajar? 

Presidente Galleguillos dice desconozco cuáles son exactamente las 

solicitudes, sé que hay solicitudes, pero es un tema que tiene que ver 

operaciones y justamente me imagino que va a ser lo pendiente que haya, 

dependiendo de la urgencia de cada requerimiento de los vecinos  

Concejal Aviléz dice sí comentarle aquí en varios que el tema del sumario 

de Marcos Valencia, se va a informar en su momento, ya está la resolución 

del fiscal y se va a informar en su momento a través del encargado de salud; 

por otro lado esperar la información que solicité por escrito referente al tema 

del cementerio 

Presidente Galleguillos dice se la entrego ahora, el cementerio de La 

Higuera, de Punta de Choros y Punta Colorada no tienen reglamento, de 

hecho ya recibí la ordenanza, ya está redactada la nueva ordenanza, la 

cual se las voy a hacer llegar espero que esta semana para que la analicen, 

la discutamos, la modifiquemos si se tuviera que modificar algo y poner la 

numeración, someterla a su respectiva votación para ponerla en curso, aún 

no tengo respuesta con respecto a la solicitud de terrenos para poder 

ampliar el cementerio y recordar también que eso estaba supeditado a la 

puesta en marcha de la ordenanza, igual les va a llegar por escrito 

Concejal Morales dice igual iba a consultar por el pozo, el pozo de abajo 

dice que sí dio los litros que necesita  

Presidente Galleguillos dice el pozo de abajo es el que está al lado del pozo 

actual del APR en el vértice más nororiente digamos del terreno de 

propiedad municipal y ahí se hizo un sondaje, se construyó un pozo y ese 

pozo estaba entregando 7 lts./seg. con una variación de 2 metros del espejo 

de agua el cual se encontraba a 9 metros de profundidad 

Concejal Morales dice y eso quiere decir que no se va a ocupar el de arriba  

Presidente Galleguillos dice exactamente estando el de abajo en 

condiciones de poder aportar el agua que se necesita no hay para que 
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habilitar el de arriba, el de arriba va a quedar tal como se dijo en la reunión, 

eso es decisión de la DOH que también bajo nuestro lo que nosotros 

podemos aportar en vista digamos de la preocupación que tienen los 

vecinos del Trapiche, sabe que significa 27 litros por segundo ,  dos millones 

ochocientos mil litros diarios en 24 horas, pero se requieren 350 mil y ojo que 

también lo dijimos ese pozo es para aportar hoy día está funcionando con 

ese pozo, entonces esto es para aportar y no sería la misma agua, porque 

ese día se monitoreo por el APR, ese día no se bombeo agua según me 

informaron no tuvo eso no bajó, bajó 30 centímetros, entonces es una 

muestra clara digamos de que entre ambos se puede perfectamente 

solventar y sustentar lo que La Higuera necesita de momento, pero insisto yo 

creo que podríamos una vez que esté todo esto ya esta obra terminada, 

pedir una comisión o una reunión con el director de la DOH para ver cuáles 

van a ser los pasos a seguir  

Concejal Morales dice ¿si tiene información del sumario del profesor del 

Trapiche? 

Presidente Galleguillos dice está en proceso el sumario 

Concejal Morales dice ¿esos tiempos los da? 

Presidente Galleguillos dice no hay plazo para un sumario, ahora el tema es 

muy claro, espero que se resuelva lo más pronto posible, pero no puedo 

hablar de eso, ni dar opiniones mientras esté en proceso 

Concejal Morales dice consulta ¿la empresa que seleccionaba a los 

crianceros no es el municipio o del área de acá de Indap? 

Presidente Galleguillos dice no, es el plan caprino ellos determinaron una 

fórmula para definir el usuario que iba 

Concejala Godoy dice Alcalde quiero solicitar apoyo para el tipo de una 

señalética para la salida de los estudiantes en el colegio de Caleta Los 

Hornos 

Presidente Galleguillos dice en este momento se está levantando un 

proyecto para eso, SATE, que es señalética, lomo de toros y todo lo 

necesario para las calles de Caleta Hornos, La Higuera y El Trapiche 

Concejala Godoy dice sí, porque la presidenta de la Junta de Vecinos N° 1 

habló conmigo y me dijo que iban a hacer llegar igual una solicitud a usted 

y al Concejo 

Presidente Galleguillos dice entendemos que la escuela la necesita, pero se 

está levantando un proyecto integral, completo, yo le voy a decir a la 

persona que está formulando el proyecto que se contacte con los dirigentes 

de cada una de las localidades para que les avise lo que se va a pedir 
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Concejala Godoy dice por otro lado quisiera consensuar acá con mis 

colegas el horario para la próxima semana que voy a citar una comisión 

social al departamento de Dideco para ver las organizaciones que están 

vigentes y vencidas hasta hoy, tengo yo establecido el miércoles 25 a las 

15:30 horas si les acomoda, le voy a enviar el correo a nuestro secretario 

municipal con la fecha y la hora, ¿cuándo hay Concejo? 

Presidente Galleguillos dice esta semana voy a definir si hacemos ese día 28 

la Cuenta Pública comunitaria o hacemos la chica en el Concejo, como la 

otra semana no voy a estar tendría que dejar esta semana resuelto eso, 

tenemos hecha ya la presentación entonces y lo vamos a trabajar con 

Rodolfo y lo más probable que así sea, bueno ahí lo vemos esta semana, 

entonces se podría hacer el mismo 28 de Abril, sesión de Concejo en la 

mañana a las 11:00, comisión a las 15:00 y Cuenta Pública a las 18:00 horas 

Concejala Hernández dice Alcalde comunicarles acá a todos los colegas y 

también a usted que a mí me llegó un WhatsApp ayer domingo 

Informándome que se tomaron las muestras de la composición del agua por 

la empresa Sonda Mar y también se acordó que se entregaría un informe 

final en una semana más, ya tengo fotos  que mandaron ayer referente al 

asunto del pozo del agua y de la toma de muestra del que está 

abasteciendo o donde se está haciendo la prospección porque me las 

envió don Carlos Zamorano el ingeniero 

Presidente Galleguillos dice debe ser del pozo que se está construyendo, se 

están haciendo muestras del pozo del sondaje, se están haciendo muestras 

de turbiedad y calidad esas deben ser 

Concejala Hernández dice consultar, Alcalde usted ya dijo que la 

ordenanza del cementerio va a llegar para nosotros  

Presidente Galleguillos dice se las voy a entregar para que ustedes 

comiencen a analizarla, a discutirla, a lo mejor tienen que citar a una 

comisión y la discutan ahí, ustedes saben que lo más sensible va a ser el tema 

del cobro y los requisitos, porque se los digo,  muchas veces a lo mejor esa 

persona que vienen a sepultar acá no tiene ficha en la comuna, pero si es 

papá de 10 personas o tiene 5 hijos acá en La Higuera o un montón de 

familia en La Higuera que sí la tienen, entonces son ellos los que solicitan el 

terreno, ellos como usuarios, entonces eso va a ser lo más sensible al 

momento de discutir la ordenanza cobros y requisitos, pero como todo 

cementerio aquí no estamos descubriendo la pólvora, existe en todos los 

cementerio obviamente queda igual sujeto a la normativa 
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Concejala Hernández dice ¿se va a dejar una persona encargada en el 

cementerio? 

Presidente Galleguillos dice aún no lo tengo definido 

Concejala Hernández dice ¿cuándo comienzan el pro empleo a fines de 

Abril? 

Presidente Galleguillos dice hoy día debiera empezar, están en el proceso 

de reclutamiento y todo lo que la normativa debe cumplir, pero ya está listo, 

ya se lanzó, está en toma de razón de Contraloría, pero con la resolución 

basta 

Concejala Hernández dice volver a insistir por luz en el sector del Túnel 

Presidente Galleguillos dice eso está supeditado a CGE, a propósito de eso 

estamos ejecutando alumbrado público en el sector detrás del parque que 

los vecinos muchas veces han requerido alumbrado público y la de cancha 

vieja llegó la resolución del Gobierno Regional para licitar la obra 

Concejala Hernández dice buena noticia porque hay sectores bastante 

oscuros y son esos 

Presidente Galleguillos dice no estuve en el Concejo pasado, pero supe de 

su renuncia estimada Beatriz, no sé si decir lamento su decisión, porque es 

una decisión muy personal, pero será para mejor y para bien, la vamos a 

extrañar, pero es decisión personal  

Concejala Hernández dice bueno voy a aprovechar acá porque creo que 

me queda solamente un Concejo y la semana pasada no pude porque 

estaba  muy afectada, ahora creo que estoy en condiciones de agradecer 

y la posibilidad que me han dado el estar acá en dos periodos de Concejo 

agradecer a los colegas anteriores y también a los colegas de este Concejo 

y el haber estado acá trabajando, luchando por nuestra comuna, por 

nuestros vecinos y también agradecerle Alcalde a usted su apoyo, creo que 

vamos a seguir creciendo como comuna junto a ustedes y junto a nuestro 

Alcalde , porque creo que ha sido una persona, yo le agradezco 

personalmente yo y mi familia y creo que también los higueranos porque 

usted ha hecho una tremenda gestión acá en la comuna y sigue 

luchándola y todo es por el bien de los vecinos de nuestra comuna,  quiero 

agradecerle también a todas las personas de la comuna que he conocido, 

creo que este ha sido un trabajo hermoso el haber conocido gente linda, 

gente humilde, gente trabajadora en toda mi comuna, me voy con una 

tremenda satisfacción porque en realidad yo conocía solamente de mi 

comuna La Higuera y una o dos localidades y en este trabajo recorrí todos 

los rincones de nuestra comuna,  los rincones que yo creo que nadie ha 
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llegado porque acá el Alcalde sabe la lucha que dimos y bueno 

agradecerle a todos la confianza que me dieron en el haber sido elegida 

concejal creo que el hecho de no estar acá como concejal, no implica 

tampoco tanto , porque yo voy a seguir trabajando por mi gente, por toda 

la gente de mi comuna y acá van a tener siempre las puertas abiertas de 

mi casa y de una amiga más, la persona que necesite de mi gestión de 

apoyar aquí voy a estar siempre y voy a seguir trabajando por mi 

comunidad, así que se le agradezco a todos, a toda la gente que me dio la 

oportunidad de haber sido elegida concejal , decirle que no les he fallado 

por haberme retirado fue por cosas demasiado personales, creo que 

muchas veces uno cuando es padre y madre siempre lo primero que ve es 

el bienestar de su familia entonces yo por eso lo hago y espero seguir 

trabajando y luchando por mi gente, eso 

Concejal Aviléz Stuardo dice que ojalá para el próximo Concejo tengamos 

el acta de la sesión pasada, porque hay cosas y fechas que se van a cumplir 

que están comprometidas por el Administrador 

 

Siendo las 12:26 horas y no habiendo más puntos que tratar, da término a la 

sesión de Concejo Municipal por Presidente Galleguillos. 

 

 

 

MARIO PIZARRO BRUZZONE 

                                              SECRETARIO MUNICIPAL 


